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Lees dit eerst:

· Het Tentamen Management Accounting Bach Econ 2.1 behelst alle stof die tijdens de colleges en in het boek zijn behandeld door de docenten P. Claes en F. Vernooij. Het bestaat uit 10 meerkeuzevragen en 3 opgaven, verdeeld over 6 pagina’s. Controleer dit alvorens te beginnen. Mocht uw vragenset niet compleet zijn, vraag dan een nieuwe aan de surveillant.

· Motiveer al uw antwoorden tenzij anders aangegeven. 

· Het gebruik van een grafische rekenmachine is toegestaan.

· De cijfers zullen op 24 oktober 2008 bekend worden gemaakt.

· Inzage zal zijn 28 oktober van 9.00 - 10.00 uur. Lokatie zal op de daarvoor bestemde plaatsen bekend worden gemaakt.

Puntenverdeling:

· Meerkeuzevragen: 20 punten (2 punten per juist antwoord)

· Open vragen: 30 punten

· Opgave 1: 8 punten (verdeling: 1-1-2-2-2 punten)

· Opgave 2: 13 punten (verdeling: 1-2-2-2-1-1-1-3 punten)

· Opgave 3: 9 punten (verdeling: 1-1-3-2-2 punten)

Veel succes!!

Meerkeuzevragen –geef  de juiste antwoorden aan op het standaard uitwerkformulier. 

Vraag 1

Welke van de volgende documenten is een bron-document (source document) voor de administratie.

a. De rekening voor de materialen (Bill of materials)
b. Het bestelformulier voor de materialen (Material requisition form)
c. Overzicht van kosten per order (Job-cost records)
d. Zowel b. als c. 
Vraag 2

Aan het begin van een periode waren 5000 eenheden voor 30% gereed. In de loop van die periode zijn 20.000 eenheden toegevoegd vanuit een andere afdeling. Aan het eind van de periode zijn 2000 eenheden nog in bewerking en voor 60% gereed. Wat zijn de equivalente eenheden met betrekking tot de conversiekosten voor deze periode op basis van de gewogen gemiddelde methode (weighted average method)?

a. 27.000 stuks

b. 23.000 stuks

c. 24.200 stuks

d. 24.700 stuks

Vraag 3

In welk perspectief is het vasthouden van zittend personeel te plaatsen als onderdeel van de Balanced Score Card?

a. Het financiële perspectief

b. Het klantenperspectief

c. Het leren en groeien perspectief

d. Het interne processen perspectief.

Vraag 4

Het budget aan variabele overhead kosten bij een totaal van 40.000 machine-uren is $ 62.000. De werkelijke variabele overhead kosten bij een productieniveau van 38.000 machine-uren is $ 62.400. Hoe groot is het totale budgetverschil op de variabele overhead (Total variable overhead variance)?

a. $ 400 voordelig (favorable)

b. $ 400 nadelig (unfavorable)

c. $ 3100 nadeling (unfavorable)

d. $ 3100 voordelig (favorable)

Vraag 5

Welk van de volgende uitspraken is onjuist?

a. Een verzameling van kosten die nog verdeel moeten worden, heet een kostenplaats (cost pool)

b. Verantwoordelijkheidscentra (responsibility centers), producten en diensten worden kostenobjecten genoemd.

c. De verdeling van marketingkosten moet gebeuren op basis van werkelijke opbrengsten.

d. Een allocatiebasis (allocation base) kan beschouwd worden al seen kostenveroorzaker (cost driver).

Vraag 6

Met het inrichten van investment centers wordt de decentrale organisatiestructuur duidelijk gestalte gegeven. Welke van onderstaande beweringen met betrekking tot decentralisatie is niet juist?

a. Bij decentralisatie wordt doelcongruentie behartigd omdat iedere decentrale eenheid zijn winst probeert te maximaliseren.


b. Bij decentralisatie worden taken dubbel uitgevoerd omdat iedere decentrale eenheid zijn eigen ondersteunende diensten als bijvoorbeeld IT en Human Resources heeft.

c. Bij decentralisatie worden hogere informatiekosten gemaakt omdat iedere decentrale eenheid zijn eigen informatie moet zoeken.

d. Bij decentralisatie worden hogere interne transactiekosten gemaakt omdat onderlinge leveranties meer onderhandelingstijd kosten of tegen hogere prijzen worden geleverd.

Vraag 7
· Beschouw de volgende gegevens:

· Investment center’s after-tax operating income

€ 50.000

· Investment center’s totale activa


 800.000

· Investment center’s kortlopend vreemd vermogen
   80.000

· WACC (gewogen gemiddelde vermogenskostenvoet)
      6,5%

Hoeveel bedraagt de Economic Value Added (EVA)?

a. € 7.200 negatief

b. € 2.000 negatief

c. € 3.200 positief


d. € 3.250 positief

Vraag 8

Voor een onderneming die een speciale order (special order) overweegt is het volgende gegeven ten aanzien van hun normale productie:

· Variabele kosten voor het produceren van 70.000 eenheden à € 4

€ 280.000

· Vaste kosten voor de productie van 70.000 eenheden


   300.000

· Omzet uit 70.000 eenheden à € 10




   700.000

De onderneming heeft geen overcapaciteit (no excess capacity). 

Welke van onderstaande alternatieven is juist als deze onderneming een speciale order ter grootte van 10.000 eenheden à € 8 per eenheid accepteert?

a. De vaste kosten per eenheid dalen.

b. De onderneming zal door deze speciale order een verlies lijden van € 60.000.

c. De onderneming zal door deze speciale order een winst maken van € 40.000.

d. Zowel alternatief a. als c. zijn juist.

Vraag 9

Hoe wordt de prijsstrategie genoemd waarbij de verkoopprijs bij introductie van het product relatief laag wordt gesteld?

a. Predatory pricing.

b. Skimming pricing.

c. Penetration pricing.


d. Target costing.

Vraag 10

Voor een onderneming die throughput costing toepast, zijn de volgende gegevens voorhanden. Dit betreft de productiekosten voor 10.000 eenheden met een verkoopprijs van € 40 per eenheid.

· Direct materiaal



€ 20.000

· Directe arbeid



   80.000

· Variabele indirecte fabricagekosten

   60.000

· Vaste indirecte fabricagekosten

   90.000

· Variabele verkoop en administratiekosten
   40.000

· Vaste verkoop en administratiekosten

   80.000

Hoeveel bedraagt de bruto marge bij throughput costing indien het direct materiaal als enige tot de throughput costs worden gerekend?

a. € 380.000

b. € 300.000

c. € 200.000

d. €   30.000

Einde meerkeuzevragen. Maak de volgende open vragen op het daarvoor bestemde uitwerkpapier. Vergeet niet uw naam en studentnummer daarop in te vullen!

Open Vragen (30 punten)

Probleem 1 Target Costing (8 punten)

MarineBlauw is van plan een sterk competitieve markt binnen te betreden als verkopen waar het weinig invloed zal hebben op de prijzen die daar berekend worden. De directie en consultants zijn hard bezig om de enige dienst die het bedrijf zal aanbieden af te stemmen op de lokale behoeften. Zij hopen dat deze dienst een rendement (ROI) van 12% wil opleveren voor de investering van $ 27.000.000. Alhoewel het normale rendement gelijk is aan 14%, zijn de leidinggevenden bereid om het eerste jaar met het lage percentage van 12% genoegen te nemen omdat er diverse inefficiënties verwacht worden tijdens het startjaar.

De volgende informatie is beschikbaar voor het bestaan in het eerste jaar:

Verwacht aantal te presteren uren: 25.000

Verwachte variabele kosten per uur: $ 33

Verwachte vaste kosten: $ 2.850.000 per jaar

Gevraagd

1. Geef  aan waarom het bedrijf in deze situatie het beste kan werken met een systeem van ‘Target Costing’. (1 punt)

2. Hoeveel winst moet MarineBlauw make nom het eerste jaar een rendement van 12% te behalen? (1 punt)
 

3.
Bereken welke uurtarief MarineBlauw moet rekenen om een rendement van 12% te behalen? (2 punten)

4.
Is het mogelijk voor MarineBlauw om in het tweede jaar een rendement van 14% te behalen als het aantal geleverde uren toeneemt met 20% en alle kostengegevens hetzelfde blijven bij een geldend uurtarief van $ 265. Licht je antwoord toe met een berekening. (2 punten)


5. Op welke wijze kan een onderneming zijn winst verhogen in een markt waar target costing de leidraad voor het bedrijfsbeleid is? (2 punten)

Opgave 2: Resultaat en kostenanalyse bij variabele kostencalculatie (13 punten)

In deze opgave staat het bedrijf Hardhout BVcentraal, een fabrikant van simpele nachtkastjes. Van dit bedrijf zijn voor het jaar 2007 o.a. de volgende gegevens bekend:

Beginvoorraad grondstoffen
3.000 kg

Beginvoorraad producten

1.000 eenheden

Verwachte productie
  
5.000 eenheden

Werkelijke productie
  
6.000 eenheden

Verwachte verkopen
  
5.500 eenheden

Werkelijke verkopen

6.500 eenheden

Voor de grondstoffen zijn de volgende data beschikbaar:

Werkelijk ingekocht aan grondstoffen



44.000 kg

Toegestane standaardverbruik per geproduceerde eenheid

         7 kg

Standaardprijs per kg 





€ 17,00

Werkelijke prijs per kg





€ 16,00

Werkelijk verbruik aan grondstoffen



45.000 kg

Verder is de volgende informatie gegeven over de arbeidskosten:

Toegestane standaard directe arbeidsuren per geproduceerde eenheid
         3 uur

Standaard directe arbeidstarief per uur



€ 40,00

Werkelijke directe arbeidstarief per uur



€ 41,00

Werkelijke directe arbeidsuren




17.000 uur

Van de fabricagekosten is voorts bekend:

Standaard variabele fabricagekosten per arbeidsuur


€              6,00 

Gebudgetteerde vaste fabricagekosten 



€     70.000,00

Werkelijke variabele fabricagekosten 



€   125.000,00

Werkelijke vaste fabricagekosten 




€     71.500,00

Aan het begin en het eind van de periode zijn er geen goederen in bewerking.

De gemiddelde verkoopprijs was € 300 per eenheid. De verkoop- en administratiekosten waren in 2006 € 20,00 variabel per verkochte eenheid en € 25.000 vast per jaar.

Gevraagd:

1 Geef het budget per eenheid product voor dit bedrijf volgens de variabele kostenmethode (variable costing). (1 punt)

2 Bereken de nacalculatorische nettowinst voor dit bedrijf volgens de variabele kostenmethode, zonder uitsplitsing van de budgetverschillen. (2 punten)
NB Denk eraan om de voorraadmutatie te verrekenen met de totale fabricagekosten.

3 Hoe groot is het resultaat op de ingekochte grondstoffen en welk deel daarvan is toe te schrijven aan het verbruik en welk deel aan de voorraadmutatie?(2 punten)

4 Splits het resultaat op het verbruik van grondstoffen bij de variabele kostenmethode uit in onderdelen,waarbij je controleert of de afzonderlijke verschillen bij elkaar opgeteld gelijk zijn aan het totale budgetverschil op die kostensoort. (2 punten)

5 Splits het totale budgetverschil op de arbeidskosten uit in een efficiëntie- en een prijsresultaat. (1 punt)

6 Splits  het totale budgetverschil op de variabele fabricagekosten uit in een efficiëntie- en een prijsresultaat (1 punt)

7 Bereken het resultaat op de vaste fabricagekosten bij de variabele kostenmethode. (1 punt)

8 Welke conclusies kan de directie trekken uit de verschillenanalyse op de grondstofkosten? Met welke managers gaat de directie praten? (3 punten)

Opgave 3 (9 punten)

Zetamever B.V. produceert twee producten die uit een gemeenschappelijk proces voortkomen:

Compod en Ultrasene. De gemeenschappelijke kosten bedragen € 250.000 voor een standaard productierun waaruit 120.000 liter Compod en 80.000 liter Ultrasene voortkomen. De verkoopprijs voor Compod bedraagt € 2,00 per liter en voor Ultrasene € 3,25 per liter.

Gevraagd

1. Indien er geen additionele productiekosten zijn na het split-off point, bereken dan het bedrag van de gemeenschappelijke kosten per productierun die aan Compod moet worden toegerekend op basis van de physical-units methode. (1 punt)

2. Indien er geen additionele productiekosten zijn na het split-off point, bereken dan het bedrag van de gemeenschappelijke kosten per productierun die aan Ultrasene moet worden toegerekend op basis van de relative-sales-value methode. (1 punt)

3. Veronderstel dat na het split-off point de volgende additionele productiekosten moeten worden gemaakt om één liter Compod of Ultrasene te krijgen: € 0,10 voor Compod en € 1,10 voor Ultrasene.

a. Bereken het bedrag van de gemeenschappelijke kosten per productierun die aan Ultrasene moet worden toegerekend op basis van de physical-units methode. (1 punt)

b. Bereken het bedrag van de gemeenschappelijke kosten per productierun die aan Compod moet worden toegerekend op basis van de net-realizable-value methode. (2 punten)

4. Veronderstel dezelfde gegevens als in vraag 3. Er bestaat nu de mogelijkheid om Compod verder te bewerken tot het product Compodalene, hetgeen € 0,40 per liter aan extra kosten met zich meebrengt. Compodalene kan door onafhankelijke distributeurs worden verkocht voor € 2,60 per liter. De commissie voor deze distributeurs bedraagt 10% van de verkoopprijs. Kan Zetamever nu beter Compod of Compodalene verkopen? (2 punten)

5. Uitgangspunt zijn de gegevens uit de voorgaande vragen 3. en 4. Het blijkt dat de bedrijfstak waarin Zetamever werkzaam is in een economische dip is beland, waardoor Zetamever nu met overcapaciteit kampt en nog maar de helft van de hoeveelheid Compod kan verkopen die in een reguliere productierun wordt geproduceerd. De rest kan echter als Compodalene worden verkocht. Moet de extra bewerking nu worden uitgevoerd om Compod naar Compodalene om te zetten? (2 punten)

Einde van het tentamen
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